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Cisterciensermunke på stranden 
på øen Saint-Honorat

Af Elsebeth Knudsen

Er man så letsindig, at man kø-
rer på sommerferie i sin egen 
bil hele vejen til Nice og Cannes 
i Sydfrankrig, fordi man tror, at 
det giver en den optimale frihed 
til at komme rundt og se alle 
herlighederne ved det vidunder-
lige Côte d’Azur, så må man tro 
om igen. Sagen er den, at der 
ganske enkelt ikke er plads til 
den bil, man med stor entusias-
me har bragt med sig ned til 
middelhavsbyerne. Så i stedet 
for at opleve det pulserende liv 
ovenjords får man lov til at op-
leve livet nedenunder de skønne 
byer i de fire-fem etagers parke-
ringskældre, der findes i de cen-
trale dele af byerne.

I middelhavets dybe stille ro
Dernede i dybet kan man bruge 
rigtig megen tid, for det er ikke 
let at finde en plads, som er stor 
nok til ens alt for store nordiske 
køretøj. Der er en hektisk atmo-
sfære i parkeringskældrene, og 
der køres også hurtigt dernede. 
Man smadrer let sine sidespejle 
og skraber lakken af bilen, når 
det går lidt for hurtigt i svinge-
ne, og når man efter halve ti-
mers hektisk kørsel i jordens 
hede indre febrilsk insisterer på 
at ville parkere sin bil i en lidt 
for smal parkeringsboks, så 
man kan slippe op til jordens 
overlade igen, inden ilten er 
brugt op. Når det så er lykkedes 
at finde sig en parkeringsplads, 
så betaler man glad og gerne 
mange hundrede kroner, når 
blot ens bil har fundet sig et 
hjem, hvor den kan opholde sig, 
helst resten af ferien.
Man kan imidlertid blive glæde-
ligt overrasket en enkelt gang 



2

imellem. Min lille familie havde 
besluttet at lufte bilen og for en 
stund drage væk fra de osende 
hede parkeringskældre i Nice og 
ud på en lille sejltur til Lérins-
øerne, som ligger en halv times 
sejlads fra Cannes. Vi begav os 
af sted ad kystvejen til Cannes, 
og minsandten om ikke der i 
Cannes’ havn lå en kæmpestor 
overjordisk parkeringsplads 
med masser af ledige pladser. 
En overordentlig glimrende dag 
tog sin begyndelse.

St. Honoratus
Klokken elleve lagde båden til, 
og vi steg ombord. Solen stegte, 
og vi satte kursen mod Saint-
Honorat (en af Lérins-øerne), en 
lille paradisisk ø, som St. Hono-
ratus etablerede sig på i begyn-
delsen af det femte århundrede. 
Det var før det azurblå hav ud 
for Cannes var fyldt med lyst-
yachter og filmstjerner.
Det fortælles, at Honoratus læn-
ge havde søgt efter et øde sted, 
hvor han kunne hengive sig til 
Gud, og pludselig fandt han 

Besøg 
af Præsten

En del af enhver præsts arbejde 
er at øve sjælesorg og samtale 
med mennesker i sognet. Præ-
sten har tavshedspligt. Hvis det 
ønskes, kommer præsten også 
og forretter hjemmealtergang. 
Man er altid velkommen til at 
ringe og aftale et besøg. Præ-
sternes telefonnumre og træffe-
tider fremgår af kirkebladets 
midteropslag.

denne øde ø, som skulle vise sig 
at blive et af de mest indflydel-
sesrige centre i klostervæsenets 
historie. Honoratus var som ung 
blevet stærkt inspireret af den 
nye livsform med de nye idealer, 
som fandtes hos eremitterne i 
Ægypten. Han studerede sam-
men med sin bror hos en eremit 
ved navn Caprasius. De var alle 
tre grebet af den nye ensomme 
gudhengivne livsstil, og derfor 
drog de af sted mod østen for at 
lære mere om livet som eremit 
og om det klosterliv, som var ved 
at blive født til verden. Desvær-
re døde broderen undervejs på 
rejsen. Senere vendte Honoratus 
og hans lærer hjem til Provence, 
og biskoppen i Fréjus gav deref-
ter Honoratus tilladelse til at 
bosætte sig på den lille ø, som 
senere blev opkaldt efter ham.
Der gik ikke lang tid, før Hono-
ratus’ livsform og gudsdyrkelse 
blev kendt vidt omkring, og 
mange kom til ham for at blive 
hans disciple. Øen blev hurtigt 
befolket af munke, og der blev 
bygget syv små kapeller rundt 
om på øen. Her levede mange af 
de tilkomne disciple som eremit-

ter, mens andre levede i et fæl-
lesskab med Honoratus som le-
der. Honoratus var en dygtig or-
ganisator, og han fulgte kloster-
reglen ”De Fire Fædres Regel”, 
som var den første af sin slags i 
Gallien. 
Honoratus blev kaldt til Arles i 
år 428, hvor han blev udnævnt 
til biskop og derfor måtte forla-
de øen. Han havde imidlertid 
sat gang i klosterbevægelsen, og 
klosterlivet blomstrede smukt 
op på øen og nåede sit højde-
punkt i det femte århundrede. 
Klostervæsenet på Saint-Hono-
rat fik stor betydning ikke blot 
for de nærmeste omgivelser, 
men bidrog i høj grad til krist-
ningen af befolkningen i Proven-
ce. Munkenes indflydelse bredte 
sig og nåede helt til England.
Efter en lang blomstrende perio-
de fulgte lange nedgangstider 
for klosterlivet på øen. Men så-
dan skulle det heldigvis ikke 
vedblive med at gå. I 1869 blev 
en mindre gruppe cistercienser-
munke sendt over til Saint-Ho-
norat med pavens velsignelse, 
og siden da har klosterlivet 
blomstret på øen.

Cistercienserklostret på øen Saint-Honorat set fra luften
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”Ora et labora!” –  
”Bed og arbejd!”
Efter en halv times sejlads lagde 
båden til ved en lille bro på 
Saint-Honorat, og vi gik i land. 
Stilheden var slående. Vi var an-
kommet til en anden verden. Et 
lille paradis uden biler og parke-
ringskældre og den verdslige ver-
dens larm. Vi fulgte stien, som 
førte til højre på den lille ø. Vi 
kom forbi en restaurant og gik 
videre langs med små klipper og 
blå laguner med stimer af små 
fisk, som svømmede rundt i det 
krystalklare vand. Jo, vi kunne 
godt forstå Honoratus og hans 
beslutning om, at netop denne ø 
var det rette sted at slå sig ned 
på for at være Gud nær. Vi pas-
serede forbi små kapeller, hvor 
arkæologer gravede og et sted 
var ved at feje et munkeskelet fri 
for støv. Stien førte videre forbi 
duftende lavendelmarker og fro-
dige vinmarker. 
Midt på øen ligger kirken og 
klosteret, som er bygget i det 13. 
århundrede. Det bebos af 12-14 
cisterciensermunke, og vi var 
heldige lige netop at komme til 
kirken, da brødrene skulle holde 
tidebøn. Vi var omkring ti turi-
ster som tog plads bagest i kir-

ken. Brødrene indtog deres plad-
ser foran, og vi deltog i en smuk 
lille andagt, som fyldte hjertet 
med fred. Her stod tiden stille. 
Et krucifiks var det eneste, der 
smykkede altervæggen. Fokus 
var, som i alt andet, munkene 
foretager sig, rettet mod Kristus 
og Gud. Munkene lever et liv i 
guds-tjeneste, og udgangspunk-
tet er troen på Guds nærvær, al-
tid og overalt.
”Ora et labora!” – ”Bed og Ar-
bejd!” De to ord opsummerer det 
liv, som munkene lever i overens-
stemmelse med den hellige Be-
nedikts Regel. Meget af deres tid 
er helliget til bøn, både i den tid-
lige morgen og i nattetimerne, 
hvor naturen er stille, og menne-
sket har ro til at stå foran Gud. 
Benedikts Regel siger: ”Det er tid 
til at vågne og stå op. Lad os 
åbne vore øjne mod lyset fra Gud 
og med opmærksomme ører høre, 
hvad den guddommelige stemme 
dagligt formaner os til.”
Fra kl. 9.15 til 12 og fra 14.15 til 
16.35 arbejder munkene. Man 
ser dem arbejde i deres vinmar-
ker. De fremstiller selv vin. Nog-
le munke arbejder ved bistader 
og fremstiller honning. Andre 
destillerer lavendler for at frem-

stille sæbe. Alle de ting, som 
munkene selv laver, sælges i en 
butik ved klosteret.
Som turist på øen bliver man 
helt af sig selv meget stille og 
meget taknemmelig for, at man 
kan få lov til at være så tæt på 
klosterlivet , som munkene tilla-
der os på denne ø. Efter mange 
dejlige stille smukke timer på 
”paradisøen” var vi sultne og gik 
ind på øens restaurant. En 
munk stod i sin ordensdragt og 
talte hyggeligt med nogle men-
nesker ved et af bordene. Jeg be-
stilte en ”ukendt” ret, som hed 
”Le petit friture”. Det lød meget 
tilforladeligt. Jeg var ikke så 
sulten, så det passede nok me-
get godt med noget, der var ”pe-
tit”. Men paradis er fuldt af 
overraskelser, for ind kom tjene-
ren med en mega-stor tallerken 
fyldt med hundredvis af bitte-
små friturestegte fisk og en skål 
mayonnaise. Om det var en af 
munkenes livretter ved jeg ikke, 
men det blev ikke min livret.
Kl. 16.30 bragte båden os tilba-
ge til den overjordiske parke-
ringsplads i Cannes. Nu måtte 
vi se i øjnene, at freden var for-
bi, og parkeringskældrenes hede 
ånde ventede os i Nice.�

Orientering om mangel på 
gravpladser i Hareskov og 
Værløse kirkedistrikter

Menighedsrådene i Hareskov og 
Værløse har gennem flere år 
drøftet spørgsmålet angående 
manglende kapacitet på kirke-
gårdene. At der er gravpladser til 

Er der også 
plads til dig?

alle i sognet, er en opgave, som 
menighedsrådene skal tage sig 
af, ifølge Lov om folkekirkens 
kirkebygninger og kirkegårde.
Sognet råder i dag over to kirke-
gårde, en i Hareskovby og en i 
Kirke Værløse. 
Der kan ikke etableres kirke-
gård ved Værløse kirke.
Antallet af gravpladser er indtil 
nu blevet udvidet efter behov på 
arealer omkring de eksisterende 
kirkegårde, senest ved en udvi-
delse i 2005 på Kirke Værløse 
kirkegård.

De beregninger og statistikker, 
som er blevet udarbejdet i hen-
hold til kendte befolkningsud-
viklinger, viser, at der ikke bli-
ver ved med at være kapacitet 
nok på de to kirkegårde. Hvis 
det hidtidige begravelsesmøn-
ster fortsætter, vil manglen på 
gravpladser begynde at opstå 
om ca. 8 til 12 år.
Det er vores ansvar, at der også 
er plads til dig og dine kære, og 
derfor skal der gøres noget. Me-
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Gudstjenester i 
vore kirker
 

 Kirke Værløse kirke Værløse kirke Hareskov kirke

6. september 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Johannes Krarup
  Familiegudstjeneste 10.30: Elsebeth Knudsen

13. september 10.30: Johannes Krarup 10.30: Merete Hansen 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb

20. september 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Merete Hansen
 Høstgudstjeneste Høst- og familiegudstjeneste Høst- og børnegudstjeneste

27. september 10.30: Merete Hansen 10.30: Johannes Krarup 10.30: Elsebeth Knudsen

4. oktober 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Johannes Krarup

11. oktober   9.00: Elsebeth Knudsen 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Merete Hansen

18. oktober 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Johannes Krarup   9.00: Johannes Krarup

25. oktober 10.30: Merete Hansen 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb
  Familiegudstjeneste 

Allehelgens dag 19.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Merete Hansen
1. november

8. november 10.30: Merete Hansen 10.30: Johannes Krarup 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb

15. november 10.30: Johannes Krarup 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Elsebeth Knudsen

22. november 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Johannes Krarup 10.30: Merete Hansen

1. søndag i advent 10.30: Jan Ulrik Dyrkjøb 10.30: Johannes Krarup 10.30: Merete Hansen
29. november

6. december 10.30: Elsebeth Knudsen 10.30: Johannes Krarup 10.30: Merete Hansen
   Børnegudstjeneste

Musikgudstjeneste 
(Mikkelsaften) i Kirke 
Værløse kirke
Vi fejrer Mikkelsaften (Festen 
for ærkeenglen Mikael og alle 
engle) ved en musikgudstjene-
ste i Kirke Værløse kirke tors-
dag den 24. september, kl. 19.30 
ved sognepræst Jan Ulrik 
Dyrkjøb. Koret Det Danske Hil-
degard Ensemble under ledelse 
af Jette Thomsen medvirker. Ef-
terfølgende traktement i sogne-
huset.

Allehelgen i Kirke Værløse 
kirke
Det er tradition, at vi Alle
helgens dag mindes sognets 

Øvrige gudstjenester og andagter
døde. Højmessen i Kirke Værlø-
se kirke vil på denne særlige 
dag forme sig som en aftenguds-
tjeneste med musikalske ind-
slag. Søndag den 1. november, 
kl. 19.30 ved sognepræst Jan 
Ulrik Dyrkjøb.

Aftengudstjenester i 
Værløse kirke
Onsdagene den 16. september, 
den 28. oktober og den 25. no-
vember, hver gang kl. 19.30 ved 
sognepræst Johannes Krarup.

Bøn og stilhed i Kirke 
Værløse kirke
Vi tænder lys og beder en række 
faste bønner sammen. Derefter 

hører vi en tekst til overvejelse, 
forskellig fra gang til gang. Der 
er stilhed, og vi slutter med nad-
ver i en enkel form. 

Fredagene den 21. august, den 
4. og 18. september, den 2., 16. 
og 30. oktober, den 13. og 27. no-
vember, den 11. december, hver 
gang kl. 19.00. Jette Flindt Pe-
dersen og Jan Ulrik Dyrkjøb.�
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ADRESSER
Sognets hjemmeside:  
www.vaerloesesogn.dk

Præsterne
Sognets præster træffes i ugens 
løb bedst 11.30-12.30 (fridag 
undtaget) samt efter aftale.  
Telefontid lørdag 9.30-10.30.

Sognepræst (kbf.)
Jan Ulrik Dyrkjøb
Knud Hjortøs Vej 26
Kirke Værløse
44 48 06 04.
E-mail: jukd@km.dk
Fridag mandag.

Provst Merete Hansen
Skandrups Allé 36
Hareskovby
44 98 64 44.
E-mail: hma@km.dk
Fridag fredag.

Sognepræst
Elsebeth Knudsen
Langkær Vænge 22
Værløse
44 48 18 84.
E-mail: ekn@km.dk
Fridag mandag.

Sognepræst
Johannes Krarup
Højeloft Vænge 52
Værløse
44 48 01 12.
E-mail: jtk@km.dk
Fridag mandag.

Sognemedhjælper
Stillingen vakant.

Sognets kirkekontor
Værløse kirke, Højeloft Vænge 
20, Postboks 56, 3500 Værløse. 
Fax 44 47 69 60.

Administrationschef
Lone Paepke
44 35 70 02.
E-mail: lp@vaerloesesogn.dk
Træffes mandag, onsdag,  
fredag 10-12.

Kordegn Margit Fynbo
44 48 01 25.
E-mail: mf@vaerloesesogn.dk
Træffes mandag-fredag  
10-14, torsdag tillige 16-18.
(Personregistrering, attester, 
navnesager, kirkelige handlin-
ger).

Sekretær Søren Chr. Lund
44 47 01 25.
E-mail: scl@vaerloesesogn.dk
Træffes mandag-fredag 9-13.
(Regnskab, hjemmeside m.v.).

Kirketjenere
Værløse kirke:
Michael Bach Pedersen  
44 35 70 06
(Kontaktes vedr. lokaleudlån) 
Naeem Akhtar 44 35 70 05.
Kirke Værløse kirke:
Birgitte Schøn 44 47 01 25.
Hareskov kirke:
Elisabeth O. Pedersen  
44 44 15 71  
(Mandag-torsdag).

Kirkegårdene
Kirkegårdsleder Jan Madsen
Kirke Værløse kirkegård:
44 47 48 21.
Hareskov kirkegård:
44 98 49 41.

Aktiviteter

(Hvor intet andet oplyses, fore-
går arrangementerne kl. 19.30 i 
Værløse kirke).

Foredragsaftener
Torsdag den 10. september:
Sognepræst Mikkel Wold: ”Reli-
gion og politik skal holdes ad-
skilt, det lærte Luther os.”
Sådan sagde en dansk politiker 
for et år siden, og hun luftede 
dermed en udbredt misforståel-
se. For kristendom og politik 
har altid haft noget med hin-
anden at gøre, hos Luther og 
før og efter ham. Foredraget vil 
forklare, hvad Luther og andre 
store kirkefolk mente om for-
holdet mellem politik og kri-
stendom, og hvorfor kristen-
dom og politik ikke kan skilles 
ad.

Torsdag den 8. oktober:
Filminstruktør Hans Kr. Høier: 
”Brorson og nutiden.”
”Tidevandsbølgen” er titlen på 
en portrætfilm om den danske 
salmedigter Hans Adolph Bror-
son. Hans Kr. Høier vil fortælle 
om de overvejelser, der ligger 
bag arbejdet med at fremstille 
Brorsons liv og levned i nutidig 
belysning, og desuden vises fil-
men.

Torsdag 12. november:
Hanna Smidt, Danske Kirkers 
Råd: ”Grøn Kirke.”
Danske Kirkers Råds Klimag-
ruppe arbejder med mange ini-
tiativer i dansk kirkeliv om-
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kring miljø- og klimaudfordrin-
gerne, herunder arbejdet med 
Grøn Kirke. Der gives inspirati-
on til, hvordan kirker, menighe-
der, organisationer og enkeltper-
soner kan sætte klima og miljø 
på dagsordenen – både i den 
daglige praktiske hverdag og fx 
i gudstjenestesammenhænge.

Eftermiddagstræf i  
Værløse kirke
Torsdagene den 17. september, 
den 15. oktober, den 19. novem-
ber, den 10. december, hver 
gang kl. 14-16. Kaffe og kage. 
Program annonceres i lokal-
pressen.

Studiekreds i Værløse kirke
Tirsdag den 29. september: 
”Hvordan fornyer vi kristendom 
og kirke i netop denne tid?” Op-
læg ved sognepræst Jan Ulrik 
Dyrkjøb.

Tirsdag den 27. oktober: ”Ud-
valgt til tjeneste.” Oplæg ved ad-
ministrationschef Lone Paepke.

Tirsdag den 24. november: ”Fa-
dervor.” Oplæg ved lektor, cand. 
theol. Ane Kirstine Brandt.
Tekster til brug for forberedelse 
af de enkelte aftener kan ses på 
www.vaerloesesogn.dk eller fås 
ved henvendelse til kirkekonto-
ret. Aftenerne tilrettelægges af 
Lone Paepke og pastor emeritus 
Sigurd Gudiksen.

Basar i Værløse kirke
Den årlige kirkebasar bliver lør-
dag den 21. november. Se nær-
mere i kirkens annoncering i lo-
kalpressen.

Fællesspisning i Kirke 
Værløse sognehus
Mandagene den 7. september, 
den 5. oktober, den 9. november, 
kl. 18.30. Tilmelding i ugen forud 
hos købmanden i Kirke Værløse.

Gospelkor i Kirke Værløse 
sognehus
Vi synger hver onsdag kl. 19.30-
21.30. Alle kan deltage. Yderli-
gere oplysninger hos organist og 
korleder Søren Bjerborg. Start 
efter sommerferien onsdag den 
2. september.�

Søndag den 6. september,  
kl. 16.00 i Værløse kirke:
Bjarke Mogensen (accordeon) og 
David Lau Magnussen (klaver).
Værker af César Franck, Marcel 
Dupré og Martin Lohse.

Onsdag den 16. september,  
kl. 19.30 i Hareskov kirke:
Majbritte Ulrikkeholm og Søren 
Friboe foretager en musikalsk 
rejse ud i verden med program-
met ”Sange fra jorden”. Koncer-
ten tager afsæt i CD’en ”Songs 
of the Earth” med åndelige san-
ge fra forskellige tider og kultu-
rer. Duoens håb er, at musikken 
vil få folk til at skue indad for 
en stund, så det også kan blive 
en rejse ind i sjælen.

Søndag den 4. oktober,  
kl. 16.00 i Værløse kirke: 

Operasangerne Maleen Lundvig 
og Pauline Kehlet samt pianist 
og organist Nicolai Kjølsen opfø-
rer værker af Felix Mendels-
sohn-Bartholdy.

Søndag den 1. november,  
kl. 16.00 i Hareskov kirke:
Kristine Becker Lund, sopran, 
og pianist Charlotte Thanning 
opfører værker af Mozart og for-
tæller undervejs.
 
Søndag den 8. november  
kl. 16.00 i Værløse kirke:
Allehelgenskoncert med Ensem-
ble Felix, baryton Piet Larsen, 
sopran Maleen Lundvig og Vær-
løse Kirkes kammerkor under 
ledelse af Lene Rasmussen. Der 
opføres Gabriel Faurés Rekviem.

Onsdag den 2. december  
kl. 19.30 i Hareskov kirke:
Som optakt til adventstid og jul 
synger kammerkoret Carmina 
under ledelse af Kasper Beck 
Hemmingsen et program, der 

foruden velkendte sange også 
byder på velklingende værker af 
den spanske komponist Javier 
Busto, der fylder 60 år i 2009. 

Søndag den 6. december  
kl. 16.00 i Værløse kirke:
Julekoncert med Tritonuskoret. 
Entré 50 kr., som går til sognets 
julehjælp.

Onsdag den 16. december,  
kl. 19.00 i Hareskov kirke:
Hareskov kirkes børne- og ung-
domskor holder den årlige jule-
koncert. Dirigent: Maleen Lund-
vig. Orgel og klaver: Katarina 
Lewkovitch.

Hver lørdag kl. 12 i adventsti-
den en halv times julemusik i 
Værløse kirke, første gang:

Lørdag den 28. november:
Anne Mette Nielsen, blokfløj-
te, og Lene Rasmussen, orgel.

3
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nighedsrådene overvejer følgen-
de muligheder:
1. �Vi kan udnytte de eksisteren-

de kirkegårde mere intensivt
2. �Vi kan etablere ny kirkegård
3. �Vi kan begynde at henvise til 

nabosognene, som har mere 
plads på deres kirkegårde

1. Vi bruger det vi har 
De uudnyttede grønne områder 
på kirkegårdene kan bruges til 
gravpladser. Dette vil betyde, at 
vi vil blive nødt til at nedpriori-
tere det æstetiske udtryk, som 
er meget fint i øjeblikket – på 
begge kirkegårde. 
Vore kirkegårde vil derved æn-
dre karakter. Denne løsning vil 
udskyde behovet for etablering 
af en ny kirkegård. De progno-
ser, vi har i øjeblikket, viser, at 
løsningen kun vil være midlerti-
dig. Der vil blive flere gravplad-
ser i sognet, men det vil ikke 
give pladser nok på sigt.

Er der også plads til dig?
Fortsat fra side 3

2. Vi køber noget nyt
Der er i lokalplanen udlagt are-
aler til en ny kirkegård i Jon-
strup. Arealet ligger over for in-
dustribebyggelsen på Jonstrup-
vangvej op mod hegnet ind mod 
flyvepladsen. Her er mulighed 
for at anlægge en smuk kirke-
gård, der vil kunne tilbyde en 
stor mangfoldighed af begravel-
sesformer, f.eks. en natur- og/el-
ler skovkirkegård. 
Ved anlæg af en ny kirkegård 
vil behovet for nye gravpladser 
være sikret langt ud i fremtiden, 
og de eksisterende kirkegårdes 
smukke karakter kan bevares.
Anlæg og drift af en ny kirke-
gård vil kræve en ompriorite-
ring af budgettet eller en stig-
ning af kirkeskatten. 

3. Vi bliver begravet uden 
for sognets grænser
Der er begravelsesmuligheder 
tæt på i nabosognene, f.eks. på 
Skovvejens kirkegård i Ballerup 
og på Farum kirkegård, som lig-
ger her i Furesø kommune. 

Hvis sognets beboere begynder 
at tage andre kirkegårde i brug, 
vil vore eksisterende kirkegår-
des smukke karakter kunne be-
vares.

Er der også plads til mig?
Det er som sagt menighedsråde-
nes ansvar, at der er plads til 
alle, men inden vi beslutter, 
hvordan vi bedst sørger for det, 
håber vi, at borgere i Værløse og 
Hareskov vil give udtryk for de-
res ønsker. Foretrækker du løs-
ning 1, 2 eller 3 eller noget helt 
andet, så skriv enten via mail: 
7154@sogn.dk (menighedsråde-
nes e-post adresse) eller via 
brev: Værløse Sogn, Højeloft 
Vænge 20, 3500 Værløse. Indlæg 
bedes mærket ”Ny kirkegård”.

På menighedsrådenes vegne

Hanne Mølgaard (formand for 
Værløse menighedsråd)  
og Ane Kirstine Brandt  
(formand for Hareskov  
menighedsråd)�

Af Sigrid Kjær

Om jeg kan lide at vinde? Både 
ja og nej. Naturligvis, er der 
ikke noget så dejligt som sejrs-
rusen, når man har vundet, men 
bagefter skal man altid være så-
dan lidt forsigtig, huske ikke at 
prale for meget, men kende sin 
plads. For janteloven lever i bed-
ste velgående, og man skal san-
delig ikke tro, at man er noget.
”Hvis du kan lide at vinde, men 
du ikke tror på, at du kan, så 

“If you like 
to win …”

gør du det med garanti heller 
ikke.” Sådan lærte min datter at 
remse udenad den første dag, 
hun begyndte i sin nye skole i 
USA. Og remsen fortsatte linje 
efter linje med opråb om at tro 
på sig selv, ikke lade sig slå ud, 
men kæmpe for det, man tror 
på, indtil man sejrer.
”Typisk,” er der nok nogen, der 
tænker, ”sådan er de amerikane-
re, de er storsnudede, opblæste 
og selvglade. De tror, de ejer 
hele verden og regner ikke os 
andre for noget.” I begyndelsen 
havde jeg nok en tendens til at 
give dem ret, der tænker sådan, 
og det var med en ironisk di-
stance jeg terpede remsen med 
min datter, så hun kunne lære 

den udenad. Men efter at have 
boet to år i USA, lærte jeg også 
at se det positive i den måde at 
opfatte sig selv og verden på.
USA er et religiøst samfund. 
”God’s own country” og God 
bless America!” er almindelige 
talemåder, og hver morgen frem-
siger alle amerikanske skole-
børn en ed til Amerika med hån-
den på hjertet: ”… one nation 
under God.” Amerikanerne føler 
sig set og udvalgt, og de tror de 
kan, om ikke alting, så næsten 
alting. 
Sådan er det ikke i Danmark. 
Det ville være blasfemi at sige, 
at Gud har udvalgt Danmark, 
grænseoverskridende at kalde 
lille Dannevang for Guds eget 
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land. Og i samme åndedrag fal-
der det os også fjernt at sige, at 
Gud har udvalgt mig, at jeg er 
hans elskede barn. Men er det 
storhedsvanvid at tro sådan?
- If you like to win …
- Jo, jo, men heller ikke for me-
get, jeg er jo bare sådan en lille 
middelmådig dansker.
- Nej, du er ikke, du er Guds 
eget barn, du er elsket og set, 
som den du er, og du skal vinde, 
du skal gå efter guldet. 
Som mennesker skal vi passe på 
hinanden, vi skal gå efter gul-
det, men ikke ved at det går ud 
over andre mennesker på vores 
vej. Vi skal bruge vores liv til 
fulde og ikke lulle os ind i mid-
delmådigheden, men tro på, at 
vi er unikke, at vi er helt særli-
ge og kan noget, som andre ikke 
kan. Vi skal tro på, at vi hver 
især har noget at bidrage med, 
at vi har sejre, vi skal vinde. Og 
samtidig skal vi huske, at næ-
sten endnu bedre end selv at 
vinde er det at dele andres glæ-
de over deres sejre. 
To år i USA har gjort mig kloge-
re. Klogere på livet og klogere 
på mig selv som menneske og 
præst. I forbindelse med, at jeg 
nu er kommet hjem, har jeg fået 
mod på nye udfordringer, og har 
derfor valgt at søge videre i mit 
præstevirke. Fra 1. september er 
jeg derfor blevet sognepræst ved 
Kildevældskirken på Østerbro. 
Jeg har været meget glad for 
mine præsteår i Værløse, og jeg 
vil komme til at savne alle jer, 
som jeg har lært at kende i sog-
net. En særlig tak til alle de bør-
nefamilier, som trofast er kom-
met til mine børnearrangemen-
ter i kirken, og til alle jer, som 
jeg har delt sorger og glæder 
med gennem årene. Jeg ønsker 
Guds velsignelse og alt det bed-
ste for jer og for Værløse sogn.�

Børnekoret øver hver torsdag kl. 
16 til kl. 16.45 i Værløse kirke. 
Vi synger både rytmisk og klas-
sisk musik og har nodelæsning 
og rytmelære. Børnekoret delta-
ger ved børnegudstjenester og 
koncerter m.m. Børnekoret er en 
korskole til ungdomskoret. Fra 
12 år kan man søge optagelse i 
ungdomskoret, der er et aflønnet 
kirkekor.

Værløse kirkes Børne- og  
Ungdomskor søger nye medlemmer

Ungdomskoret øver hver tors-
dag kl. 16.50 til 17.50 og syn-
ger hver søndag til gudstjene-
ste (undtagen i sommerferien) 
samt koncerter m.m. 

Flere oplysninger om  
korene hos organist  
Lene Rasmussen,  
tlf. 40 10 33 72 eller  
email: lrh@vaerloesesogn.dk

Babysalmesang
For de mindste i alderen 3-10 
måneder, torsdage kl. 11–12. Ba-
bysalmesangen ledes dette efter-
år af organist Lene Rasmussen. 
Første gang torsdag den 10. sep-
tember kl. 11–12 i Værløse kirke 
– i alt ca. 10 gange. Tilmelding 
efter ”Først til mølle”-princippet. 
Alle interesserede forældre kan 
kontakte kirkekontoret eller or-
ganist Lene Rasmussen på 
email lrh@vaerloesesogn.dk

Børnekirke
I forbindelse med højmessen kl. 
10.30 i Værløse kirke er der Bør-
nekirke. Vi starter sammen med 
mor og far inde i kirken med at 
synge et par salmer, lytte til org-
let og se på, hvis der er nogen, 
der skal døbes. Når præsten skal 
til at prædike, går vi ud til vores 
eget lokale, hvor vi synger, beder, 
hører om Gud, leger og laver for-
skellige flotte ting. Far og mor er 
velkomne til at gå med.

Nyhed til dig som er 9 år 
eller ældre
Hver tirsdag kl. 17.00 til 19.30 
åbner vores café i kælderen. Du 

skal selv være med til at lave 
maden, som koster 10 kr. Knæk-
brød og te er dog gratis. Der vil 
også være mulighed for fysiske 
aktiviteter: spil, male, sang, tea-
ter, højtlæsning, konkurrencer 
osv. På glædeligt gensyn, Sonja 
og Lars Oluf.

Kirkens juniorklub starter i no-
vember. Ud over de faste aktivi-
teter har vi også enkeltstående 
tilbud. Bl.a. kan nævnes familie-
gudstjenester, børnegudstjene-
ster og en årlig weekendlejr. Se 
nærmere på Værløse sogns 
hjemmeside www.vaerloesesogn.
dk og i Værløse Nyt.

Børn og børnefamilier i Værløse kirke

KIRKEBLAD FOR 
VÆRLØSE SOGN 
(Værløse og Hareskov kirkedi-
strikt) udgives af Værløse og 
Hareskov menighedsråd. Bla-
det postomdeles først i måne-
derne marts, juni, september 
og december til alle husstande 
i sognet. Bladet redigeres af 
sognets præster. Ansvarsha-
vende redaktør: Jan Ulrik 
Dyrkjøb.


